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helyben, vagy postán küldve: 
Egész évre - ■ 10 Irt kr.
Félévre .
Negyedévre. . . 2 . oO 
Egy hóra ... 1 v —

Egyes szám 4 kr

Alap szellemi részét illető minden köz 
emleny a szerkesztőségbe (Nagy-uji-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Ttleedi K. Lajos könyvkereakedeseben 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)
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Hirdetési dij :
Négv hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bvlyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sura 50 kr.

Nyilttvri közlemények minden petit s<»ra 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A mi pünköstünk.
Debreczen. junius 4.

Korszakalkotó események kölcsönöz­
nek kiváló érdeket a mi pünkösti ün­
neplésünk örömteljes napjainak. Mintha 
a politikában is pünkösti hangulatot éb­
resztett volna a bekövetkezett ünnep­
napok előestéje; mintha reá szállott 
volna nemzetünk elnyomott, tespedő po­
litikai egére a keresztyéni mythosz szent 
lelkének tüzes nyelve s fehér galambja. 
Amaz, hogy fölperzselje romlott közál­
lapotaink megsemmisítésre régen meg­
érett erjedő anyagát; emez, hogy békét, 
üdvösséget hirdessen a magyar nemzet­
nek, mintegy jelképezve békés eszkö­
zeinket, mikkel mi régi önállóságunkat, 
nemzeti, állami teljes függetlenségünket 
kivívni akarjuk s Isten segítségével bizo­
nyára ki is vívjuk.

A nemzet erejét megbénitó silány 
Szapáry-kormánynak meg vannak szám­
lálva napjai. Még ott kérkedik a hata­
lom fényes polezán e tehetetlen, impro- 
ductiv figura, de e hatalom fájának tör­
zsöké már alapjában keresztül van fű­
részelve s csak egy erőteljes vihara kell 
nemzeti érzületünk fellendülésének s 
menthetetlen oda hull rég megérdemlett 
sorsának: a szégyenteljes bukásnak pos­
ványába.

A mi ma Szapáry Gyulát, a magyar 
miniszterelnökök sorrendre és értékre 
nézve egyaránt legutolsóját még minisz­
teri bársonyszékében tartja s lehetővé 
teszi, hogy a 67-iki koronázás jubileu­
mán, még mint miniszterelnök gyürö- 
gesse festői redőzetekbe, görnyedező há­
tán libegő czifra panyókáját: ez nem a 
többség bizalma, hanem az ellenzék ir­
galma és kegyelme, mondjuk: loyalt­
tá sa.

Szapáry Gyula egész miniszterel­
nöki működése a reactió sötét jellegét 
viseli magán. Már miniszterelnöki székét 
a nemzeti közérzülettel elkövetett alat­
tomos erőszakossága árán foglalta el. 
Megtagadta magyar voltát. Hogy minisz 
terelnök lehessen: inkább engedett a fe­
lülről jövő reactio nemzetellenes törek­
véseinek, mint minden becsületes magyar

szív azon közös rajongásának, melylyel 
nemzeti aspiratióink legelső bajnokának, 
Kossuth Lajosnak adózik.

Alkotmányos érzületü s nemesszivü 
királyunk környezetében, az úgynevezett: 
udvarban s azok hangadó árnyalak­
jai körében még ma sem nézik jó szem­
mel a magyar nemzeti jogos aspiratiók 
elérésére irányuló hazafias politikát s 
olyan »Strohmann «-okra van szükség, 
kik a hatalom fényében való sütkérezés 
kedvéért szívesen hunynak szemet a 
»Gesammt-Monarchie« schwarzgelb emlé­
keinek pokolra való dédelgetése s ezál­
tal állami tekintélyünk folytonos, vérig 
való sértegetése előtt.

A konzuláris bíráskodásnak nagy 
mohósággal meghozott törvénye folytán 
»ő osztrák császári felsége nevében« hoz­
nak németnyelvű Ítéletet a külföldi ma­
gyar alattvalók peres dolgában.

»K. K. österreichische Gesandschaft« 
név alatt szerepeinek a külföldön az 
osztrák-magyar monarchia közösen tar­
tott követségei; a koppenhágai konzul 
»k. k. österreichische General Konzul« 
czimmel nyomatja vizit-kártyáit; nem is 
vehetjük tehát rossz néven, ha a »Ham­
burger Nachrichten«, ez a magyarfaló 
junker sváb újság kutyába se vesz ben­
nünket s csak úgy »Österreich« czim 
alatt vesz néha tudomást a mi álla­
munk felől.

Itthon fekete-sárga kardbojtot visel­
nek a kir. csendőrtisztek ; lopva orozza 
el a kormányéi nők Klapka tábornok hul­
láját, megakadályozni akarva, hogy a ma­
gyar függetlenség harczának e kimagasló 
alakja iránt illő kegyeletet tanúsíthasson 
e nemzet osztatlan közérzül%te; »k. k. 
Bezirkshauptmann-schaft«-ok hívják be 
szo'gálattételve a magyar tartalékos ka­
tonákat: szóval száz, meg száz kisebb és 
nagyobb sérelem igazolja, hogy Szapáry 
miniszterelnök csak miniszteri bársony­
székéhez ragaszkodik, — de nemzeti 
méltóságunk, állami tekintélyünk meg­
óvása s elismertetése érdekében eljárni 
sem nem akar, sem nem tud.

Végre saját pártja is megsokalta e 
tehetetlen kormányférfi szánalomraméltó

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
»Egy színésznő miatt.«

Gyilkos golyó roncsolt szét egy szivet, 
Melyben oltárláng volt a tiszta tűz ;
A kósza hir megoldott szárnyra kél,
Egész regény, a mit hozzája fűz.
»Milyen kár érte; milyen szép ifin volt,« —
S kíváncsian tovább — tovább kutat : 
Megrendül lelkem ama suttogásra :
— »Egy színésznő miatt.«

Egy színésznő; — nem egy, de hányadik, 
Kinek nevét baljós hir kürtöli ;
Átok, gvülölség kél a hir nyomán,
Feldúlt sziveknek hullnak könyei.
Melynek fennen ragyogni kellene,
Mily gyász : fölötte látni rut sarat;
Mily leverő, bántó a megszokott szó :
— »Egy színésznő miatt.«

Nem, nem színésznő ; szent e név nekem,
A színésznőnek minden tisztelet!
Az a művészet eljegyzett arája,
Kit szent csókjával Isten ihletett.
Ki — melyen ül — a trónt nem hagyja ott, 
Inkább keresve piszkot és sarat.
Öh, nemcsak bántó : hazugság a vád :
— »Egy színésznő miatt.«
Eszményeknek jár az magaslatán,
Hirdetve ajkán, a mi szent, örök szép ; 
Áldás, dicsőség fakad föl a magból,
Mit a művészet ihletése vet szét. 
Elbüvölődik varázsán a lélek,
Finomul érzés, lelki indulat,
Szivünkben csak igazi, szent gyönyör kél
— »Egy színésznő miatt.«

Mint egy királynő fényes birodalmán,
Oly büszkén járhat ő a színpadon ;
Dusán nem fényben : tündöklő erényben, 
Szegényen bár, de mindig — szabadon. 
Koszorúja : rajongó szeretet,
Bogiára : a legtisztább hódolat.
Óh, a Múzsa sohasem fog pirulni
— »Egy színésznő miatt.«

Szent hivatás rongy árulója az,
Kinek csak ezégér a művész neve ;
Kúfár a művészetnek templomában,
Nem művésznő, csak — hivalgó here.
A szive romlott : tápláléka vér, 
Mindennap egy-egy újabb áldozat,
S hiún kaczag a szörnyű suttogásra :
— »Egy színésznő miatt.«

A Múzsa szent; ám gyarló hívei 
Sorába hogyha hitszegő kerül, 
öt sújtsa csak a rettentő Ítélet,
Ki elhagyá azt ezédán, hűtlenül.
Csak erre zúdítsd, suttogó világ 
Ezerfejü, menthetlen átkodat :
Hogy szenny ne érje a szent égi Múzsát
— »Egy színésznő miatt.«

Benedek János.

DALAIMBÓL.
Félek a rózsás, meleg nyártól,
Félek a lányok mosolyától.
Elnyit a rózsa nagy hirtelen,
Még hamarább a lányszerelem.
Hanem azért csak mosolyogj rám, 
Égszin szemeddel barna kis lány, 
Hadd álmodozzam örök nyárról, 
Örökös rózsa-virulásról!

Szabolcska Mihály.

vergődését s egy kétségtelenül bizalmi 
kérdést képező dologban cserben hagyta 
a gyáva vezért s gyarló politikáját lesza­
vazni — bátran mondhatjuk: bukni — 
engedte.

A kormánypárt hazafias szellemű 
részében felébredt a szunyadó lelkiisme­
ret s megunta a megalázó szerepet, mi­
szerint silány vezetőjét minden baklö­
vésben és gyalázatban kövesse.

Látni leheteti a képviselőház szer­
dai ülésén a tüntetést, mely abban nyil­
vánult, hogy a mameluktábor legelismer­
tebb pártférfiai egyenként hagyták ott a 
képviselőházat, nem akarva bűnrészesei 
lenni azon politikai érzéketlenségnek, me­
lyet Szapáry miniszterelnök Polőnyi in- 
terpellátiójára adott miserabilis válaszá­
ban is tanúsított.

A ház jól dressirozott elnökének ta­
pintatlan erőszakossága, a mi ellen maga 
a kormánypárt egyik kiváló alakja He­
gedűs Sándor is kénytelen volt kikelni; 
az ellenzéknek szívós ragaszkodása iga­
zaihoz; a bátortalanság, a bomladozás a 
kormány táborában; a lelkesült, férfias 
küzdés az ellenzéken mind bizonyságai: 
hogy a kormánypárt eszközei ép oly si­
lányak, mint maga a kormányzás, s hogy 
a parlament erkölcsi túlsúlya ma az el­
lenzékben van; jobban, mint valaha.

Mienk a jövő!
A vallás-szabadság kérdésében az 

ellenzék erkölcsi suprematiója fényesen 
bebizonyult; s a liberális reformokul nem 
saját initiu ti vajából fogja kezdeményezni 
a magát szabadelvűnek hazudó opportu­
nista kormány: hanem az ellenzék férfias, 
törhetlen erélye folytán, melylyel a vefovm- 
igéretek beváltását sürgeti.

S az ellenzékbe, önzetlen, hazafias, 
nagy munkájának folytatásához, uj lelket 
öntött elismertetése ; s az egyetértés és 
összetartás fénysugara terjed szét azon 
osztat'an lelkesedésből, melylyel a függet­
lenségi és 48-as párt fenkölt jellemű agg 
vezérét, a vallás-szabadság kérdésének 
kitartó, hü apostolát a tegnapelőtti össze­
jövetelén ünnepelte.

Ezen emelkedett szellem magas ér­
zése hassa át a mi pünkösti ünnep­

napjainkat is; öntsön új lelkesedést szi­
vünkbe hazánk állami függetlenségének 
s liberális fejlődésének magasztos evan- 
gelioma; ünnepeljünk az ünneplőkkel nem 
vülső ragyogásban, hiú pompában, de 
azon szivbeli erős hitben, hogy:

»Lesz még egyszer ünnep a 
világon!« (B. J.)

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése jun. 2-án. —

A képviselőház csütörtökön a vallás- és 
közoktatási tárcza részletes tárgyalását foly­
tatta s a népnevelés tételénél nagyérdek ü dis- 
kusszió fejlődött ki. S ennek legfőbb érdeme 
Bartók Lajosé, aki magas színvonalon álló és 
szónoki lendülettel előadott, eszmékben gazdag 
beszédben tárta tel a népnevelés hiányait, sőt 
— ami a román népiskolákat illeti — hatá­
rozott veszélyeit, s a közoktatási minisztert a 
népnevelési törvény szigora végrehajtására ser­
kentette, nemcsak a kultúra, hanem a magyar 
állam érdekében is. Bartók beszéde igen nagy 
hatást tett s utána felszólaltak a nemzeti párt­
ból Horváth Gyula és Horánszky Nándor, mind­
ketten becses tanácsokkal szolgálva a közok­
tatási miniszternek. Horánszky teljesen a fején 
találta a szöget, midőn két szóban foglalta 
össze a kormány feladatát a népnevelési poli­
tika terén s e két szó : igazság és erély. Részt 
vettek még a vitában Busbaeh Péter és Ma­
darász József, a közoktatási miniszter és Oko- 
liesányi.

Ülés végén Thaly Kálmán interpellált a 
zónaidő behozatala ügyében s utána Pázmándy 
Dénes interpellált azon rendőrségi intézkedé­
sek ügyében, melyek a jubiláris napok tarta­
mára vonatkoznak. Gróf Szapáry Gyula bel­
ügyminiszter válaszában kiemelte, hogy pótló 
rendeletek adattak ki, melyek hivatva vannak 
B- «endet' mindén kwif»aió nélkül fentartani. 
Ugrón Gábor az iránt intézett kérdést, Atogy a 
koronázási jubileumon a katonaság mint ilyen 
szintén részt fog-e venni, elismervén a magyar 
király és a magyar állam ünnepét? — A mi­
niszterelnök erre is válaszolt s kiemelte, hogy 
a katonaság részt fog venni a jubiláris ünne­
pélyeken. Polonvi Géza a királynéhoz intézendő 
felirat szövegének kinyomatását, szétosztását 
indítványozta.

*

A képviselöliáz ülés© jnnins 3-én.

A képviselőház tegnapi ülésének elején 
az elnök bemutatta azon feliratnak szövegét, 
melyet a kepviselőház a királyné ö Felségéhez 
fog intézni. A ház egyhangú helyesléssel elfo­
gadta a feliratot.

A Közoktatási vita során gr. Z i c h y Jenő' 
gr. András sy Tivadar, Fenyvessy Fe-

L AT LAK.
Szép piros pünkőst, kitárva az ablak. 
Szemközt velem ott zajosan mulatnak ;
A ház fedelén búgó galambok.
Oda benn zengő zongora-hangok 
S lágy, csoda-ének, oly bánatos, édes :
— Isten veled, édes !

Szép szőke kis lány, haja elomolva — 
Másnak - magának ? de csak ő dalolja,
De nem is dal már : de bu, de panasz, 
Nem is ajkról: a szívből szakad az,
Szive’ zokog, mely vele együtt érez :
— Isten veled, édes !

Én vagyok-e az ? Engem keres e dal ? 
Hogy ide nyit be hízelgő dallammal, 
lársa szivemnek, rokona-é lány ?
Ilogy igy tud, igy igy játszani húrján, 
Hogy hallgatag éjén viszhangot vér ez 
«Isten veled, édes» ?

Nem tudom én, de úgy ide nyilallik. . .
S borongó lelkem a múltba hanyatlik, 
Előttem egy más, más piros pünkőst, 
Halovány nő, szakadd könyük közt,
Kendője lobog dala keservéhez :

■— Isten veled, édes ! . . .

.. .Szép szőke kis lány, ne dalolj, óh hayyd el! 
Nézd a szememet.. . tele van már könnyel, 
S hall l szivemet: éneked árját 
Hogy veri vissza, siratva párját,
Mígnem egy bu lesz, mind, mind. a mit érez : 
Soíise látlak, édes!

Igmándi Miklós.

A SIRKERT-ÓR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irta : V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

Erzsébet csöngetett. Fanni belépett. Te 
egy ősz papról is szóltál ?

— Ő vele jöttem nagyságodhoz — felele 
Etelka — ő az én egyetlen védőm és második 
atyáin.

— Látja kedves leányom ! feddé őt sze­
líden Erzsébet — kinek egy védője s második 
atyja van ez életben, még mindig nem teljesen 
boldogtalan.

— Nagyságod kegyes megjegyzésének hó­
dolok, felele Etelka bánatosan — de az én 
sorsom oly boldogtalan, hogy még azt a jót sem 
élvezhetem benne, mit a vegzet abban adott 
szamomra.

— Bocsásd be a papot! S rajta kivül ma 
senkit sem fogadhatok el.

Fánni mély bókkal távozék.
Nehány perez múlva az öreg pap, fedet­

len fejjel, halvány arczaval belépett. S magát 
mélyen meghajtva, közelitett Erzsébethez illendő 
távolságra, mig Etelka előtte térdepel s könyezett.

— ön e hölgy bevallott védője, tisztelendő 
atya ?

— Igenis, nagyságos asszonyom !
— Ha sorsa igényli, ha ártatlanul szen­

ved, monda kegyelettel Erzsébet — én is 
örömest leszek segélyére, a mennyiben tehet­
ségemben álland. Tanácsaimmal szívesen bol­
dogítom, azontúl Istené és a királyé a hatalom. 
Kész vagyok a hölgy szomorú sorsát hallgatni.

Etelka elbeszélte lehető rövidséggel egesz 
múltját, s a mit csak tudott apja életéből. bzO- 
lott Géza erényeiről, szerelmükről, s a sirker 
eseményekről. Végre apja eltűnését, búcsú-



debreczen. 1892. junius 4.

rencz, Bobula János, Irányi Dániel, Po­
lo n y i Géza, Ugrón Gábor és ismételten 
Thaly Kálmán szólaltak fel. A miniszter az 
összes fölvetett kérdésekre válaszolt s nyilat­
kozatai közül legérdekesebbek azok, melyekben 
jelentette, hogy a Corvin-kodexek megszerzése 
iránt mindent el fog követni, s hogy a pénz­
ügyminiszterrel tárgyalásokat folytat oly ezél- 
ból. hogy a miltenium emlékére külön termé­
szetrajzi muzeum létesitessék. Ezután \\ ekerle S. 
pénzügyminiszter felel Horánszky Nándor e hó 
1-én tett sürgős interpellácziójára. A legszigo­
rúbb jogi követelménynek megfelelő törvény ha­
tálya junius 1-én kezdődik, mert egy mai er 
vényben levő indemnity-törvény meghosszabi- 
tása (Úgy van! jobról) s a mellett megszabja
hatályának idejét is. - Törvénykönyvünkben
számtalan olyan indemnitási torvénynye 
kozunk, mely ugyanazt az áDáspontot fejez 
ki, hogv a meghatározott időre terjedő torvény 
a határidő megállapításának napjától számítja 
hatályát. Ennek daczára nem tagadja sőt saj­
nálja hogv kezelési késedelem miatt ke lő idő­
ben nem hirdették ki a törvényt, mert félre­
értésre adott alkalmat. De a törvény hatá 
Iva mégis jun. 1-től fogva van; törvényen k. 
vül tehát nem állunk, mivel a k°rmany" 
megvan felhatalmazása, az a'kotmänJos ke ' 
lékek lényege meg van óva. Kéri a válasz 
domásul vételét. (Helyeslés jobbról.)

Horánszkv rövid valasza után. zajo 
jelenetek következtek. Mielőtt ugyanis az elnök 
a szavazást elrendelte volna, 21 képrod« eg, 
ivet adott be, melyben a szavazást szombatra 
kívánták halasztani. De a ház mar csütörtö­
kön elhatározta, hogy az illéseket felfüggeszti 
junius 10-ig : ennélfogva az a dilemma a ott 
volna elő, hogy vagy a háznak kellett volna 
megváltoztatni a már megállapított napirendet, 
vagv a névszerinti szavazást kellett volna jú­
nius 10-re halasztani. Ebből a di e,n mából a 
többség eleinte ugv akart menekülni, hogy o- 
vetelte az aláírók neveinek felolvasását s min­
den névnél hangosan kiáltottak a jobboldalon , 
,hol van ?« - Ez az eljérás felmgerelte az 
ellenzéket és midőn B o k r o s s Elek felállóit, 
hogv szombatra a házszabályok ertelmeben 
ülést tartását kérje, állandó volt a zaj, Polo- 
n v i Géza kiemelte, hogy ha szombaton a ház 
ülést akar tartani a névszerinti szavazás miatt, 
akkor a függetlenségi párt interpellácziot is 
fog tenni a Lobkovicz herczeg rendelete ügyé­
ben. Ugrón Gábor azzal vágta ketté a cso­
mót hogv kérte az aláírókat, hogy vonjak 
vissza az elhalasztás! indítványt s kérte a több­
séget, hogy ne kérjen névszerinti szavazást. 
Gróf Szapáry miniszterelnök hozzájárult 
Ugrón ajánlatához, de az aiólirók, azon inzul­
tus miatt, hogy neveiket felolvastatván kétségbe 
vonták ottlétüket, nem akarták a halasztási 
indítványt visszavonni. Erre az elnök (közel fél 
3-kor) ő" perezre felfüggesztő az ülést. Ez idő 
alatt sikerült az aláírókat a halasztási indít­
vány visszavonására bírni, s aztán a ház fel­
állással szavazott, s vette tudomásul a minisz­
ter válaszát.

BELFÖLD.
Irányi ünneplése. Irányi Dániel tisz- 

etére, ki a vallás szabadság kérdésében oly 
íves győzelmet aratott, az orsz. függetlenségi 
48 as párt jun 1-én, a Hungária-szállodá- 

n, bankettet rendezett, melyre többen meg­
elltek a nemzeti párti képviselők közül is. 
iiiyi a banket tartama alatt folytonos lelkes

levelét, és a pap atyai gondját ; Géza szándo- 
kát irányában. Szilágyi Erzsébet koronként 
figyelmesebb s részvevőbb lett. Majd később egy 
pár szánó könycseppek gördültek arczaira, s 
az árvát fölemelte. Szegény Etelka ! mily sokat 
kellett szenvedned !

E pillanatban emlékezett Szendrey Ilonára, 
ki épen ez órában volt látogatására, ki a vár­
ban lakott. Tehát tökéletesen hiszed Etelka, 
hogy anyád a vészes éjben életét végzé, mikor 
téged egy szolga kiszabadított onnan, s zárdába 
ment veled ?

— Igen ; anyámnak ott kellett elenyészni, 
mert azóta ha élne, eljött volna boldogsága 
egykori helyét megtekinteni. Oh, Istenem ! ott 
régen találkozhattunk volna, ha élne !

— Hátha mély fájdalmai nem engedték 
őt oda menni ; mert félt, hogy boldog napjai 
emlékére, ott a romok felett szive szakad meg.

— Akkor, oh akkor ha ott halt volna 
meg szive fájdalmában, imádnám öt; mert hin­
ném, hogy bánata valódi volt érettem és apámért.

— De hátha ő értesült arról, hogy ke­
gyed él, atyjával együtt ; de nem tudta s nem 
is juthatott annak tudomására, hol vannak. És 
igy nem is akart a romokhoz menni, hogy na­
gyobb fájdalomba ne merüljön kebele ; mert 
talán reményű, hogy férjével s leányával a vég­
zet még összehozandja.

Erzsébet e biztató szavaira Etelka kebe­
lén különös érzemények zajongtak át. Ah, Is­
tenem ! sohajtá - nagyságod oly reményt tud 
felkölteni lelkemben, melyre soha sem mertem 
volna gondolni. Lehetetlennek tartám anyám 
életben maradhatását, midőn arra senki sem 
emlékezett.

— Épen azért, mert bizonyosat róla ne­
ked maga atyád sem mondhatott, kell vala bízni 
a jó Istenben. Reméljünk a sírig,simádkozzunk!

— Ah, de ha remélünk — sohajta Etelka

ovácziók tárgya volt, bankett után pedig a kör 
helyiségében diszalbumot nyújtottak át neki 
tiszteletük jeléül -- a függetlenségi es 48-as
párt őri képviseiő_választá8. Győ­
rött melynek mandátuma Baross halálával meg­
ürült, csütörtökön ejtetett meg a képvi--elő-vá- 
1 asz tás s Francsics Norbert, a kormánypárt 
jelöltje 203 szótöbbséggel győzött a Ugron-párli 
Győrv Elek felett. Győry Eleket tehát elbuktat­
ta: Győr. Egy kis fantáziával azt mondhatnék 
erre is, hogy senki sem próféta a saját ha­
zájában ! , .

A feketesárga operahaz. Az opera 
első jubiláris előadásában, abban a pillanatban, 
mikor ő Felsége a királvi páholyba lép, a ze 
kar a »Gott erhaltest "fogja rázendíteni. Az 
eszme állítólag oly körből ered, mely az opera 
vezetésére befolyással bir s mely azzal argu- 
men'ál, hogy a »Gott erhalte« a Habsbuig-ház 
családi himnusza és ennélfogva ép oly elbirá- 
alá esik, mint a dinasztia családi színe: a feke­
te-sárga.

KÜLFÖLD.
Nagy tűz Moszkvában. Moszkvában 

csütörtökön éjjel nagy tűz ütött ki, méh h.uom 
utczában körülbelül nyolezszáz házat elham­
vasztott. A kár óriási. Sergius herczeg szemé­
lyesen vezette a mentési munkálatokat.

Milán és fia. Milán exkirály levelet 
intézett a régenséghez, melyben tudatja, hogy 
a jövő hónap közepén Magyarországba fog jönni 
s nagyon óhajtja, ha ez alkalommal fiával, 
Sándor királylyal valamely magyar fürdőben 
találkozhatnék. r _ ..

A honárnló oláhok bécsi fölsű- 
lése. Bécs, junius 1. Dr. Ratiu, az oláh kül­
döttség vezetője, átnyújtotta az oláhok memo­
randumát a kabinetiroda elnökének: Braun 
bárónak egy mellékelt levél kíséretében, mely­
ben a küldöttség nevében kéri, hogy az em­
lékiratot a királynak nyújtsa át. Braun átvette 
a memorandumot, mely már most a magyar 
kormányhoz megy át hivatalos eljárás végett. 
Oláhjaink hosszú orral távoztak Bécsből.

A bárándi papválasztási ügyhöz.
N.-Lóta jun. 1.

A »Debreczen« május 21-iki 100-ik, má­
jus 23-iki 101-ik számaiban méltó joggal,elis­
merést érdemlő férfias hangon tárgyalt bárán­
di lelkészválasztási ügy, a közvélemény Ítéle­
tét hívja fel ez országra szóló botrány felett.

Nyilvánosságra hozatván a dolog, min­
denkinek joga van hozzá szólani s én kívá­
nom szerény szavamat hallatni már csak azért 
is, nehogy azt gondolja a közönség, hogy ez 
az eset csak az egyházias érzületü szerkesz­
tőt botránkoztatta meg : konstatálom, hogy 
minden jó érzésű ember megbotránkozott az 
esett felett, s a felsőbb hatóságok eljárásába 
vetett bizodalom érzékeny csorbát szenved mi­
atta. Részemről, most már nagyon sajnálom, 
hogy önként lemondtam a jogról, melynél fog­
va mint egyházkerületi képviselő hivatalos mi­
nőségben, a tárgyalás folyamán szólhattam 
volna a dologhoz, mert — ez egy szóküiömb- 
séget tekintve — nincs kizárva, hogy még 
egy »nem« szavazat más irányt adott volna a 
kérdésnek.

Dehogy adott volna ! mondhatja mindenki, 
Kajafas nem azért Kajafás, — hogy könnyen 
meghátráljon, nem kell annak »salvus eklesiae«

annál keserűbb a csalódás, midőn bizonyosnak 
ludemására jutunk.

— De azért mégis reménylenünk kell — 
monda kegyesen kezét nyújtva Etelkának — 
mindaddig, mig a valót nem látjuk, higyjük 
még a lehetetlenséget is ; és gyakran már 
magában az Istenhez! határtalan bizalom és 
édes remény, képes bennünket boldogítani 
akkor is, midőn gyász felhők borítják fejünk 
felett az egei.

E szavai után felkelvén, az öreg paphoz 
következő szavait intézé : Tisztelendő atya ! e 
hölgy kedvesei nevében fogadjon ön egy szives 
köszönetét tőlem, e szerencsétlen szenvedő 
leányka és apja irányában tanúsított barátságáért, 
hűsegéért. Most boldog öntudattal visszatérhet 
csöndes falujába, mig a dolgok nagyobb ki­
fejlődést érhetnek : melyről ön mindenesetre 
Etelka által tudósítva leend. Most pedig még 
azon megjegyzésem van, hogy sem itt Budán, 
se máshol a sirkertőr valódi nevét, sorsát nem 
szabad közhírré tenni ! Etelkának titkolni k. 11 
kilétét, mert nem tudni, nincs-e Hegvesváry- 
nak valami dühös ellensége. — Ha bár Gézát 
Eleikéhez való szerelme kibékitendé is az 
öreggel : akadhatnak Vaskövy Gerőnek barát ti, 
kik tán félnek majd a föllépő lovag bosszújá­
tól, s vagy leányán, vagy magán Hegyesváryn 
cselszövényt gyakorolhatnának. Etelka álnév 
alatt védenczem marad itt Budán.

— Már pedig megneveztük Fánnikának, a 
nagyságod egyik udvarló hölgyének, Etelka atyja 
nevét.

Erzsébet csöngetett Fánni megjelent.
— Fánni, értésemre esett, hogy ez ur- 

hölgy tudatá veled családi nevét s apjáét. Meg­
tiltom neked ünnepélyesen, azt valaki előtt 
megnevezni, mig arra engedelmet nem adok.

Fánni mély bókkal távozók.

(Folyt köv.)

— az egyház jóléte, nem vezeti azt »pástorális 
prudencia«, okos, előre látó sáfárkodás és más 
dőre elv ő csak vádol és kárhoztat önfejüleg 
s bár semmit sem bizonyít: erőszakolja a 
»feszítsd meg«et. Mondhatjátok neki : »ebben 
az emberben semmi halálra való bűnt nem ta­
lálunk«, kérlelhetitek őt : »ne ítéltesd el, ne­
hogy a nép között zendülés támadjon !♦ Mit ne­
ki nép, mit neki zendülés ! A mit ő esperesi 
székéből megmond, annak állanni kell, mert ő 
azon székben nem csalatkozhatik. Pedig ott 
kiséri Esztár sötét árnya, pedig fülébe nyilal­
lik egyházmegyéje tiltakozó szava. Mit bánja 
ő ! ? Neki van igaza, mondhatja most büsz­
kén, mer egy szó többség igazolja, hogy jó 
biró Kajafás.

Valóban az ember nem tudhatja, csak­
ugyan 8 esztendő hijja-e még a 20-ik század­
nak, mert bizonyos tények az mutatják, ott 
vagyunk, a honnan elindultunk, a sötét kor sö­
tét napjaiban.

Nézzen ide, a ki nem hiszi ! A jó bá­
rándi nép egyakarattal megválasztja lelkipász­
torát, örül, hogy Krisztus világboldogitó tana
— az egyetértést szülő szeretet ily dicsőség­
ben mutogatja magát a gyülekezet legnagyobb 
tényében, örvend és felette boldog, hogy ma­
gáévá teheti a férfiút, ki 8 évi hüszolgálatával 
érdemet szerzett nagyok és kicsinyek, vé­
nebb és ifjak előtt, boldogok a nép vezetői, 
az egyház elöljárói, — hogy viruló egyházuk 
jövő nyugalma, — haladása most már hosszú 
időre biztosítva lesz. Bizony illő. kötelesség 
volna velők örvendezni az egyházegyetem ve­
zérlő férfiainak, illő volna gyönyörködni abban, 
hogy a »futkározó, hamis atyafiak« diadal­
mas korában a sürzavaros, a békételen, az 
életerőt emésztő pártoskodások mai romlotf 
korszellemében, ily szép példája tündöklik egy­
házi életünk mezején a népegyetértésnek. És 
mi történik ?

Ellőáll villogó szemeivel, kinek első sor­
ban kellene örvendezn D. J. esperes és midőn 
a vádat, a panaszt várva, jelentést kap, hogy 
a bárándi papválasztáson »mindenek ékesen és 
jó renddel töréntek«, ő maga, ki csak a pa­
nasz és vád elfogadására volna hivatva, igen, 
ő maga kovácsol vádat, a nélkül, hogy valaki 
panaszolna ; erőszakkal, mintegy hajánál fogva 
rántja elő az ügyet s nem áll megadddig, mig 
abból, imljobb sorsra érdemes, igazán küzdő 
egyházunk szégyenére, özön ellenségink örö­
mére országos botrányt nem csinál.

Ez az igazi Kajafás szerep! Ez a szé­
gyenteljes, bűnös vállalkozás, felzavarni a leg­
jobb egyház nyugalmát, erőszakra üldözni az 
embereket saját lelkiismeretök ellen, hogy az- 
ról gondolkozni legyenek kénytelenek, misze­
rint apáik vérén, vagyonán vett drága szent 
Uitöket, melyik — vérükhöz nem való —obs­
kúrus. vagy Krisztustagadó vallással cseréljék föl!

Míg szegény, küzdelmes életű egyházunk 
több száz és*. ezer papjai, a szegénység okozta 
nyomorokkal, nazarénizmussal, unitárizmussal 
küzködnek, addig ez,— mivelhogy egyéb dolga 
nincs — bajt csinál ott, a hol nincsen baj, tü­
zet szór a gyuló anyag közé, riadóval toborz 
ellenséget a Krisztus nyája ellen.

Hát kormányra való ember ez ? ki szen­
vedélyes, gyűlölködő rossz véralkatával, minden 
törvényes alap és ok nélkül pereskedni szeret. 
Más igazi papi jellemű és elvű esperesek, sze­
retettel, tapintattal igyekeznek elnyomnia bot­
rányt, ez pedig, a hol senkinek semmi pana­
sza, ott is vádaskodik, denuncziál és korrumpál.

De ne beszéljünk róla többel, van neki, 
lesz neki baja a maga lelkiösmeretével; szól­
junk inkább egy pár szót, a nagy férfiakhoz, a 
kik május 19-én felültek neki, mintha csak 
délután lett volna az idő.

Melyik törvényt látták megsértve a bá­
rándi esetben? Minő jogsérelmet kívántak meg­
torolni itéletökkel? Talán a bíróság tekintélye 
csorbult volna, ha elvétetik az orra elől egy 
mondva, alaptalanul, illetéktelen helyen csinált 
vád? Hisz nem való ez a bíróság elé, nincs itt 
vád, hiányzik az illetékes panaszttevő! — És 
mégis. . . ! A jó Isten bocsássa meg ... a vi­
lági urakaak, hiszem mégis bocsátja, mert azok 
mint K. B. mondta: »nem tudták mit csele- 
kesznek.« De nem bocsátja meg a papoknak, 
az esperes uraknak, a kik tudták, mily sebet 
ütnek szavazatukkal a bárándi egyház vallásos 
érzületén, a kiknek — különösen egynémelyik- 
nek — saját népszerűtlenségükön volt és van 
alkalmuk tapasztalni, hogy nincs kártékonyabb 
szereplés a valláserkölcsi élet terén egy kellet­
len, egy gyűlölt pap működésénél s ezzel ellen­
tétben azt is tudják, hogy áldás, előmenetel, 
igaz vallásosság, becsület és tiszta erkölcs csak 
az oly általánosan szeretett pap nyomában te­
rem, mint Sz. J. a bárándi egyház megválasz­
tott lelkésze, a ki ellen joggal senkinek semmi 
kifogása nem lehet. Kénytelen vagyok megkér­
dezni a Sz. J. ellen szavazott esperes uraktól; 
ha most egy alaptalan vádra, illetéktelen pa­
naszra egy ifjú ember felett igy ítéltek: ugyan 
mint Ítéltek volna ő róla, vagy más paptársunk 
felett, ha olyat, olyanokat mondtak volna neki 
nyilvánosan, az ország füle hallattára, mint 
Széli Kálmán esperes társuknak mondott — a 
»Népzászlója« f. évi február 11-iki 6-ik szá­
mában — valaki?*) Ha valamelyik kupakta­
nács tagja ilyet kapna és elégtételt nem venne, 
társai nem ülnének többé széket vele. Széli K.

*) Széli Kálmán esperest a nagy-szalontai kép­
viselőválasztásnál elkövetett visszaélései miatt a 
»N épz ász 1 ó j a« czimii lap idézett számában gaz­
embernek nevezték s Széli K. e miatt még mindég 
nem keresett magának semmiféle elégtételt. — Szerk

pedig ott van önök között és együtt ült önök­
kel törvényt Szabó József felett! De erről 
majd máskor beszéljünk bővebben.

A jó bárándiaknak kívánok még annyit 
mondani: én nem féltem őket — méltó felin­
dulásból eredt azon fenyegetésöktől, hogy ki­
térnek drága szent hitünkből, az nem lehet, 
nem tudja azt megtenni igaz kálvinista ember, 
na de nem is lesz a kitérésre szükség, csak 
egy kis türelem s legyenek meggyőződve: min­
den jóra fordul !

Marjai Péter,
nagy-létai ev. ref. lelkész 

egyházra, tanácsbiró.

Határidő-naptár.
Junius 8. Korouázási emlékünnepély.
Junius 8. Népünnepély a Margit fürdőben.
Jun 14. Állat-kiállisás a Hortobágyon.
Jnn. 20. Esküdtszéki tárgyalás a »Debre- 

czeu« sajtó-pőrében.
Junius 24. Érettségi vizsgálatok kezdete a fő­

iskolában.
Jnnins 25. A »C okonai-kör« majálisa a nagy­

erdőn.

Újdonságok.
* Ünnepi isteni tiszteletek. Hol­

nap d. e. az ev. ref. nagy templomban D i- 
c s ő f i József, a kis templomban Kiss Áron 
püspök, az uj templomban KönyvesTóth 
Kálmán, az ispotály! templomban pedig S za­
bol c s k a Mihály prédikál. Délután é» ünnep 
második napján a légátusok végzik az isteni 
tiszteletet jun. 8-án, a koronázás évfordulóján, 
az ev. ref. nagy templomban reggeli 8 órakor, 
a r. kath templomban 9 orakor, az ág. evang. 
templomban pedig 10 órakor lesz háladó isteni 
tisztelet.

* Felhívás a kereskedőkhöz. 0
cs. és apostoli királyi felsége megkoronáztatása 
25 ik évi fordulójának megünneplése alkalmá­
ból fővárosunkban oly impozáns fény fog ki­
fejtetni, mely ezen nagyjelentőségű éllamjogi 
tényre való megemlékezést s a magyar nem­
zetnek koronás királyához való törhetlen ra­
gaszkodását külsőleg is méltán kifejezésre hozza. 
Nemzeti ünnepet ül az egész Magyarország s 
ha a fővárosban concentrált fény kifejtésében 
örömmel igyekezünk közreműködni, itthon ig 
tartsuk meg ez ünnephez illő komolyságot, mely 
alkotmányt, szabadságot élvező s azt meg­
becsülni tudd nemzethez méltó. Felkérem ennél­
fogva a főtéren s azon ulczákon, hol a hálaadó 
isteni-tiszteletre vonuló menet elhalad, üzlettel 
biró kereskedő urakat, miszerint a k o r o n ázási 
évforduló napján, azaz f. évijunius 
8-án reggeli 8 órától déli 12 óráig 
üzletüket zárva tartaniszivesked- 
jenek. Debreczen, 1892. jun. 2. Zádor La­
jos, kereskedő társulati elnök.

* A h.-szoboszlói kaszinó f. hó 
8-án este felolvasással és hangversenynyel 
egybekötött nyári mulatságot rendez. Az estély 
alkalmával Szabolcska Mihály tart felolv ásást.

* Gábor Áron ereklyéi. Az 1848 —
49-ki ereklyéknek a fővárosi vigadóban lát­
ható múzeuma megszerezte Gábor Áronnak 
összes megmaradt ereklyéit, Turöczi Mózeshez 
irt rendkívül érdekes leveleit, továbbá a köny­
vet, a melyből Gábor Áron az ágyuöntést ta­
nulmányozta, e könyvnek igen sok lapjain ol­
vashatók Gábor Áronnak irónnal irt jegyzetei. 
A kézdi-vásárhelyi ágyuöntő és felszerelő gyár- 
műhely képe most készül a leghívebb leírások 
és rajzok nyomán. E festményen láthatók Gá­
bor Áron és' Turóczi Mózes munkálkodása az 
ágyú gyármühely nagyszámú munkásai közt. 
A kép igen nagy és szép. — Az 1848—49-ki 
honvéd-emléklapból eddig már igen sok pél­
dányt rendeltek meg nemcsak a még élő hon­
védek, hanem olyan családok is, a kiknek va­
lamelyik rokontagja részt vett a dicső szabad- 
ságharezban. — Az illető 1848 49-ki honvéd
neve és rangja az emlék-lapon a Hungária 
által megkoszorúzott keretben arany hetükkel 
lesz leírva. A névtől jobbra a szabadságharcz 
nagyjai Damjanich, Perczel, Batthyány, Pető í, 
Klapka stb., továbbá a különféle honvéd csa­
patok és öltözetek gyönyörű színnyomásán
láthatók. — Ez emléklap díszpéldánya 2 tr , 
olcsóbb példánya 1 frt.— A kép j°vedelm® * 
fővárosi vigadóban látható 1848-19-ki magín 
ereklye gyűjtemény gyarapítására lesz for i

* Kiküldetés. A földmivetési mm'sz- 
ter Fekete Jenő végzett gazdit; és‘ áHatoi-

ki jelenleg a jászóvár! piépostság ura­
dalmában van alkalmazva mint Írnok három 
hónapi tanulmányútra Svédországba küldi ke
Fekete Jenő a gazdasági akadémiát Debre- 
czenbe végezte, még pedig kitűnő sikerrel s 
örülünk rajta, hogy törekvését a miniszter is
méltányolja. r , , , .

* Sajtóbiróság Nagyváradon. A
nagyváradi lapok örömmel kürtölik azon hirt, 
hogy 1893 jan. 1-től megszűnik az aradi tör­
vényszék sajtóbirósága s a nagyváradi tör­
vényszék mellett állittatik föl sajtóbiróság, A 
debreczeni esküdtek is bizonyára örömmel ve­
szik ezen hirt, mert eddig a debreczeni esküd­
teknek a nagyváradi urak sajtóperei okoztak 
legtöbb dolgot.

* Az ágost. hitv. ev. imaházban
az istenitisztelet a pünkösti ünnepeken a szo­
kott időben : d. e. 10 órakor, d. u. 3 órakor 
fog tartatni; úgy első, mint második ünnep­
napon az Ur szt. vacsorája fog kiszolgáltatni , 
junius hó 8-án pedig, mint a koronázás 25-ik 
évfordulóján d. e. 10 órakor hálaadó isteni 
tisztelet lesz.
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* Kinevezés. Mészáros Gyula peres­
pataki I. oszt. bányatiszt, Mészáros János elv­
társunk tehetséges és törekvő fia, abrudbányai 
bánya- és beváltó-hivatali főnökké neveztetett 
ki Gratulálunk !

* Móricz Pál csődügye. Móricz Pál 
nagybajomi birtokát május 31-én árverelték el. 
A bánatpénzt 14 árverelő tette le s a birtokot 
Tóth László biharmegvei földbirtokos vette 
meg 540,001 írtért. E magas ár meglepett 
mindenkit, mert azt hitték, hogy legfeljebb 
350,000 írton fog a birtok elkelni, maga Mó­
ricz Pál is 350,000 írttal vette föl aktívái
k°Zé' A .Debreczeni Ellenőr" viczczelődik. Kitünő­

en értesüft laptársunk, mely a Tisza, bukását is az 
utolsó pillanatig tagadta, most sem akarja elismerni, 
hogy a Szapáry órája végsőt ütött. Pedig hat a »D. E - 

jövőbe lát, például a Klapka temetései egy nappal
előbb megírta, mintsem az "megtörtént, — most pedig 
a megtörtént tényt akarja utólag eltagadni, illetve el 
akarja hitetni a világgal, hogy Szapáryt a képviselőhá­
zi leszavaztatás állásában nem rendítette meg. Hogy jo 
kedvet mutasson a rossz játékhoz : szellemeskedik. — 
Soh'se hittük volna, hogy ennyire szellemes tudjon 
lenni ! De hát megbocsátjuk ezt neki. mert azt a hu 
mórt, a mit tegnap kifejtett — akasztóf a-h u - 
mórnak nevezik.

* Nállási szalmakalap ipar. A
legelterjedtebb házi ipari foglalkozások egyike 
a szalmafonatoknak és szalmakalapoknak ké­
szítése Hajduvármegye községeiben. Különösen 
Nánáson foglalkozik a nép az említett czik- 
kek előállításával, n szalmakalapok még csak 
nehány év előtt is, azok készítési módja és 
alakjánál fogva, csak az utolsó osztályú nép­
nél talállak vevőkre. Ma azonban már finomabb 
fonásu kalapok előállítására képesek az azzal 
foglalkozók, sőt a szalmakalap fonatoknak és 
kalapoknak nagyobb mennyiségben és tetsző- 
sebb alakban való előállítása czéljából H.-Ná­
náson gyár is alakult néhány év előtt. A gyá­
ros a gyárat a debreczeni kereskedelmi és 
iparkamara anyagi támogatásával Francziaor- 
szágban és Svájczban tét körútja alkalmával 
beszerzett munka-gépekkel felszerelve, egész 
éven át állandó munkával látja el a szegényebb 
sorsú lakosokat, kik eddig szalmakalapok készí­
tésével az évnek csak egy részében foglal­
koztak.

* Az önnálló tornacsarnok alap­
jára újabban adakoztak: Ganovszky Lajos ur 
2 frt, Szabolcs megyei alapítványi hivatal 1 frt. 
24 kr. Kovács Mihály ur 2 frt Török ^ Antal 
ur. 2 frt, Dr. Kovács Sándor ur 1 írt, X. Y. Z. 
2 frt, nemzeti torna egylet 10 frt, szolnoki 
torna egylet 5 frt, Bekényi Péter ur 50 frt, 
eddig begyült s takarék pénztárban kezeltetik 
1327 fr. 05 kr. Fogadják egyletünk nevében a 
nemes adakozók hálás köszönetemet. Ez alka­
lommal felkérem azon egyéneket, kiknél még a 
gyűjtő ivek kint vannak, hogy azt beküldeni ne 
terheltessenek, Debreczen 1892. jun. 3. Nagy 
Ferencz elnök.

* Zene. Bácz Károly zenekara holnap 
este a »Bika«-szálloda udvarkertjében, hétfőn 
d. u. pedig a nagyerdei vigadóban fog játszani.

* Séta-hangverseny. Holnap délután 
séta-hangverseny lesz a »Margit« fürdőben a 
következő változatos műsorral : 1. Magyar in­
duló Czapektől. 2. Nyitány a »Maritana« operá­
ból. 3. Az „Uhlánosok“ polka Weinbergertől. 
4. Játékos dal Gumbert-töl. 5. Egyveleg az 
»Álarczos bál« operából, Verditől. 6. Vadász 
induló Jungmanntól. 7. Lengyel dalok Czapektől. 
8. Egyveleg a »Madarászból.« 9. Maria mazur 
polka Ambroz-tól. 10. Induló. Hétfőn d. u. szin • 
tén lesz séia-hangverseny, egészen uj műsorral.

* D. H. V. A helyi vasút vonatai a 
pünkösti ünnepek alkalmával ha kedvező idő­
járás lesz, reggeltől kezdve 12 perczenként 
közlekednek s folytonosan 5 vonat ál land a 
közönség rendelkezésére.

* Óriási jégviharok voltak a napok­
ban megvénkés a szomszédos Bihar területén. 
A jégpuszlitások különösen Tetétlen, Földes, 
Saáp és Bihar-Torda községek határain okoz­
tak óriási károkat. Sok szegény embernek min­
den vetése tönkre ment.

* Felhívás. A főkapitány felhívja a 
házbirtokosokat illetőleg házbérlőket, hogy a 
király koronázási jubileum alkalmából, tehát 
e hó 7 és 8 napjain házaikat nemzeti szinü 
lobogókkal díszítsék fel. A főtéri kereskedő 
üzletek tulajdonosai is felkéretnek, hogy az 
ünnepélyes isteni tiszteletek tartalma alatt 
üzleteiket zárva tartsák.

* Népünnepély. A Szikszay Gyula 
által rendezendő népünnepély mindegyre vál­
tozatosabbnak és érdokesebbnek Ígérkezik, mi­
vel a derék rendező semmi-féle költsége­
ket sem kiméi az ünnepély fényének emelésére. 
Legújabban is szerződtetett az ünnepély tar­
tamára 4 kiváló erőmüvészt is, a hires R o- 
netti testvéreket,kik közül egyik a Nándor 16 
— éles pengéj ü kardot tart ki a 
homlokán. Aztán szenzatiosak lesznek a Ka­
lo t a i Frigyes és Reiner Lajos mutatványai 
is, ki drótkötélen produkál hajmeresztőén ér­
dekes mutatványokat. Az ünnepélyen a tűzoltó 
zenekaron kívül még 6 czigány banda fog ját­
szani. A rendet 60 ember tartja fent, és a 
látni való éppen 63 lesz, és még azon kívül 
az a sok tarka-barka, zsibongó néptömeg, mely 
szintén nem mindennapi látvány lesz. E sok 
látványosságokat, kiki megtekintheti és élvez­
heti első helyről 30, második helyről 20 
krajczárokért. A harmadik hely és gyerekjegy 
ára 10 krajczár lesz.

* Egészségügy. A városi tiszti fő­
orvos, dr. S á r v á r y Gyula a múlt május 
havi egészségügyi állapotokról a következő je­
lentést terjesztette be a közig, bizottsághoz :

A közegészségi állapot a múlt hóban elég jó 
volt. — Halálozások és betegedések mérsékelt 
arán ban fordullak elő. Járványos betegség a 
kanyaró volt, mely miatt a Frőbel-gyermek- 
keriet is bezárták, összesen 41 kanyaró beteg­
ségi eset jelentetett be. De egy se végződött 
halállal.

* Személyi hírek. Vértesi Gyula 
a »Debreczeni Ellenőr« felelős és fő- 
szerkesztője, s Kosa Barna lapunk felelős 
szerkesztője és Kutas i-ja (alias: lapkiadó), 
a városból pár napi vakáczióra 
távoztak, — helyetteseikül hagyva 
hátra ügybuzgó munkatársaiknak a szerkesz­
tői — nagy ollót, melyet ez alkalomból 
újonnan köszörültettek.

* Népesedés. Az elmúlt május hóbanszü- 
letett a város bel- és külterületén ossz. 81 férfi, 
94 nő (175.) Az újszülöttek közül helv. hitv. 
volt 57 férfi és 59 nő (116), r. kath. volt 17 
fi. 18 nő (35). ág. hitv. volt 3 fi. 3 nő (6), 
izraelita volt 4 fi, 14 nő. A törvénytelen szü­
löttek száma 21 volt. Halva 13 gyermek született.

* Halálozás. A múlt hóban összesen 
132 halálozási eset történt Debreczenben. Meg­
halt 67 férfi és 65 nő, kik közül helv. hitv. 
101 volt, r. kath. 24, izraelita pedig 7 volt. A 
lutheránusokat ezúttal megkímélte az Úristen. 
Rendkívüli haláleset 11 volt. A születések 43-al 
múlták felül a halálozásokat.

* Házasságra lépett az elmúlt hóban 
55 boldog pár, kik közül 48 pár, helv. hitv. 3 
pár ág. hitv. 4 pár zsidó volt.

Orfeum. A Weber Izidor sörcsarno­
kában működő Scheinet’ féle daltársulat 
nap-nap után jobban reászolgál, a nagyközön­
ség azon pártfogására, melyben az a tár­
sulat ügyes tagjait és életre való igazgatóját 
részesíti, ki minden este érdekes és változa­
tos műsorral gyönyörködteti a közönséget. A 
társulati tagok által előadott, eljátszott énekes 
és prózai darabok szépségei és szellemességei 
az ügyes előadás által megjobban kidomborul­
nak, sőt egyes tagok játékai valóban a művészeti 
niveaun állanak. Finom ízlés és tapintat 
jellemzi úgy az énekesek, mint énekesnők 
játékát, kik éppen nem művelői azon 
túl erőltetett és vastag pikantériáknak, mely 
minden jóizlésü embert csak megbotránkoztat. 
Ép ezért látogatják oly sokan, előkelő úri csa­
ládok is, a daltarsulat előadásait, melyeknek 
műsora részben magyar, részben német. — A tár­
sulat tagjai közül kitűnnek a shikkes Nelson 
nővéreken kívül, a magyar énekesnő Lengyel 
Ilka és József testvére, kinek magyar mókái 
mindig derültséget keltők Óriási hatást kel­
tenek lengyrl-zsidós mókáikkal Kalzer Miksa, 
Brust Jakab és Scheinet’ direktor is, kiknél 
fáinabb és koserebb embereket, de csak akkor 
ha játszanak, még Wolhyniában sem lehetne 
találni. Ügyes komikus Grüner Gyula is, 
ki a »Fisherin du kleine» parodizálásaival ara­
tott már több ízben sikert Jó magyar énekes 
»blatt« Vári Kálmán is, ki már az előző évek­
ből is ismert városunkban. Egy ügyes taggal fog 
különben szaporodni a társulat a D a n g 1 ko­
mikus személyben is, ki jó humoráról, 
s eleven játékáról ismert a fővárosi előkelőbb 
orfeumokban is- Általában úgy a társulat, mint 
a vendéglős megérdemli a pártfogást mivel sem 
egyik, sem másik kiszolgálása ellen nem lehet 
kifogása még a legfinnyásubb természetű em­
bernek sem.

* Iparügy. A rendőrfőkapitányság 41 
egyént látott el a múlt hóban iparigazolvány- 
nyal. Iparügyi kihágásokért 10 egyént büntet­
tek meg. Munkakönyvvel 93 egyént láttak el.

*Katonai létszám volt az elmúlt hóban 
városunkban összesen 2110 ember és 407 ló. 
A lakosságnál 31 ember és 2 ló van állan­
dóan elszállásolva. — Átutazások alkalmával 4 
tábornok, 5 törzstiszt, 11 főtiszt és 4 legény 
volt elszállásolva, 6 alkalommal adtak elő- 
fogatot.

* Kórházi betegforgalom. A köz­
kórház beteg forgalma az elmúlt hóban követ­
kező volt. Átjött május hóra 88 beteg, felvéte­
tett május hóban 112 beteg, elbocsáttatolt 110 
beteg, meghalt 12 beteg, maradt junius hóra 
78 beteg, kik közül 37 férfi s 41 nő volt.

* Adó. A lakosság befizetett az elmúlt 
hóban állami adók fejében 69 236 f 76V2 kr. 
Befizettek továbbá diadmentességi dijban276fi t. 
82 krt, idegen adó fejében 160 f. 92 krt, ille­
tékekért 249 f 02 krt, iparkamarai költségekért 
18 f. 2 krt, járdaadóért 58 f 57 krt, közmunka 
vakságért 51 fi 70 krt. Útadóban 4040 Irt 
31 krt.

A rendőrségről. A rendőrség az el­
múlt május hóban összesen 108 egyént tartóz­
tattak le, lopásért 8-at, rendőri kihágásért 100- 
at. Ezek közül a kir. ügyészségnek 8-at adott 
át. A városból részben kényszerűdével, ki uta­
sítás, részben tolonczolás által 75 csavargót 
távolítottak el.

* Az »István« gőzmalmi munká­
sok ünnepe. Az »István« gőzmalom társulat 
munkásainak önképző és segélyzö köre f. hó 
18-án tartja házfelavatási ünnepélyét a városi 
dalegylet több működő tagja szives közre­
működésével. ugyanakkor rendezi a „Margit«- 
fürdő dísztermében szokásos nyári láncz- 
vigalmát. Úgy az ünnepélyre, valamint a lancz- 
vigalomra a meghívók már szélküldettek. Az 
ünnepélyt a dalegylet kezdi mega Hymnusz előadá­
sával, utána C z i f f e r Nándor, a kör alelnöke 
tartja megnyitó beszédjét, mely után Kronauer 
Gyula kör-elnök arczképének leleplezése kö­
vetkezik : az ünnepélyt a dalegylet által elő­
adandó »Szózat«-tál fejezik be.

* Elkobzott húsárak. A május hó­
ban megejtett orvosrendőri vizsgálatok alkal­
mával sok élelmi czikket s 14 drb. borsókás 
sertés busát kobozták el.

* Áthelyezés. Nád assy Kálmán do­
hány gyári tisztviselőt, több helybeli társulat 
(dalárda és vadásztársaság) köztiszteletben álló 
és érdemekben dús tagját, s társas élelünk 
kedvelt alakját Budapestre helyezték át.

* Német nyelv tanulása. Elemi és 
gymnáziumi tanulók legjobban sajátítják el a 
német nyelvet Szepesváralján. Rendszerek ok­
tatás, jó ellátással Augusztiny Elek polg. is­
kolai tanítónál. Gyengélkedőknek üdülő hely.

* Koronázási jubileumi emlék­
érem kapható Löfkovits Arthur és társa 
órás, ékszerész és vésnöki műtermében Deb­
reczen. (252.)

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

kik a bort BavanvuvizvlKél s2.eÜOri v Ókn3Íí| rétik vegyíteni, mindenek e'őtt

íján ható. E viz közömbösíti a bor savát és az Italnak 
•elette kellemetes, ingerlő mellékizt ád, annélkúl, hogy 
azt f.-ketére festené.

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

Kuhinka I. KJ
DE 8RECZENBEN,

ajánlja üveg, porczellán, lampa és háztartási 
czikkek nagyválasztékkal berendezett raktárát

tavaszi és nyári idényre
különlegesen

Tükrözött kertigolyókat,
gráczi aranyhalakat,

igen csinos
hal- és virágtartókat,

szabadalmazott
étel- és palaczkhütö jégszekrényeket

legjobbnak bizonyult egészségi 
szódavíz készülékeket 

minden nagyságban.

Berndorfi chinaeziist és Alpacca evőeszközöket
MI' 20 évi jótállás mellett.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lemmel teljesittetnek. (18r 7.-

Szellő gazdák
figyelmébe!

Peronospóraellen való
permetezéshez

T i) T at rjn

feloldvaüYegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos
(3.) Bizonyítvány. 26.

Alólirott ezennel hivatalosan bizonyítom, 
hogy a Rickl József Zelmos czimü helybeli ke­
reskedő ezég által áruba bocsátott azurin- 
oldatot vegytanilag megvizsgáltam és ennek 
1-1 literben 20 deca azurint találtam, 
mely t hektolitervizzel felkeverve éppen 7,?°/0-ot 
tehát oly töménységű oldatot ád, mint az 
a permetezésre előírva van. Melynek hiteléül 
ezen bizonyítvány a mai napon kiállíttatott. 

Kelt Debreczenben, 1892. jun. 2-án.
Dr. Vedrődi Viktor,

P. H. a debreczeni m. kir. gazdasági tan­
intézet vegytanára.

4263—4264.
1892.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről 

közhírré tétetik, miszerint a város tulajdoná­
hoz tartozó, Szováth községben levő épületek, 
u. m. a belső volt korcsma épület, továbbá a 
külső Lajda nevű épület, végre az eddigi bolt 
épület, a városház nagytermében f. 1892. évi 
junius hó 14-ik napján d. e. 10 órakor tartandó 
nyilvános árverésen 1893 évi január 1-től 3 
évre, tehát az 1896. évi január 1 ig terjedő 
időre, a város számvevői hivatalánál megte­
kinthető feltételek mellett, haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal értesit- 
tetnek, hogy a 350 frt kikiáltási ár 10“/,,-át 
bánatpénzül az árvereltető bizottság kezéhez 
készpénzaen letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. május hó 30-án.
(251.) 1—2. A városi tanács.

MI" Nyári 'HMg

sétahangverseny
a „Margit“-fürdöben.

Pünkösd első- és másodnapjától kezdve 
minden ünnep és vasárnap délután a »Margit« 
fürdő nyári kerthelyiségében a helyben 
állomásozó cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara 
Czapek Péter karmester ur személyes vezény­
lete mellett nagv

ZENE-ESTÉLY
tartand.

Kezdete 6 órakor. Belépti-dij 20 kr.
Kitűnő ételek és tisztán kezelt italok pon­

tos és jutányos kiszolgálásáért kezeskedik és 
a nagyérdemű közönség minél tömegesebb lá­
togatását kéri — tisztelettel

A VENDÉGLŐS.

Férfi cliifíon ingek
a hírneves Schroll-féle chiífonból 

1 frt 90 kr, 2 frt 2« kr, 2 frt 60 kr, 
GALLÉROK,

íc ó z e 1 6 3s:,

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
Pemvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 62--

MÉSZ. I
A betfiai mésztelep |
mely saját vágánynyal össze van I 
kötve a vasúttal, ajánlja építő- j 
mestereknek, egyes építke­
ző feleknek, valamint keres­
kedőknek általánosan elösmert

első minőségű

mész gyártmányait
jutányos ár mellett.

Megrendelések 100 métermázsától \ 
kezdve teleptulajdonoshoz \

Lő vy Albert jjf
Nagyvárad czim alá intézendok. |

met leeeeee»»««»»**



Nói-ruhaszövetek, gyapjú voileolt,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

XI

ui

(171)

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czég'nél.

Leszállított árük az egész idény alatt.

5? Gazdaságoknak
ajánlunk a közelgő cséplési évadhoz locomobilfütésre kitünően alkalmas y|

királdi, akna és darabos szenet
a legjutányosabb árban, minden állomásra szállítva.

Megrendelések intézendők a
magyar általános kőszénbánya részvény-társulathoz

(218.) Budapest V, váczi-körut 46. 4— JIJ
Képviselve Debreczeuben: KLEKNEK MANÓ ur állal. |

Eladó vagy kiadó
TANYAFÖLD.

A Baczoni örökösök tulajdonát ké­
pező ebesi 10 nyilas tanyaföld, gazda­
sági épületekkel ellátva, eladó, vagy 
esetleg bérbe kiadó.

Értekezhetni Késes-utcza 3525. szá­
mú háznál Jobbágy Gábor megbízottal, 

(243.) ‘ 2-3.

Lanas síMszemez
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
Parkett,

lynoleum (parafaszónyeg.)
IW nagyin

választékban
tetemesen

leszállított áron
Knnz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.) 51.-

Cans, kössvény, tagszaggatás, fejfájás, 
osiptifájdalom. hátfájdalom stb. ellen leg­
jobb bedörzsölés a Richter-féle

Horgony-Faia-Espellsr.
Több mint 20 év óta a legtöbb család- 

bän ismeretes mint fáj dalom-enyhítő szer és 
majdnem minden gyógyszertárban kapható 40 
es 70 krért. Minthogy utánzások léteznek, en­
nélfogva mindig határozottan:

„Horgony-Pain-Expeller“
kérendő. 492. (III.) 18—13.

Hirdetés
A dtibreczeni csizmadia árúcsarnok 

szövetkezet csapó-utcza 323. sz. alatti 
telkén jelenleg építés alatt levő helyisé­
gek, u. m.

FÖLDSZINT:
2 kettős nyílású sör- vagy kávé­

csarnoknak alkalmas helyiség lakás­
sal konyha, kamara, jégverem és pin- 
czékkel.

1 tágas tánczterem mellékhelyi­
ségekkel.

2 külön bolthelyiség pinczerak- 
tárral.

Az emeleten s
1 Olvasó kör-nek alkalmas több 

szobás helyiség pinczével.
1 Úri lakás több szobával, kony­

ha, kamara és pinczével 1892. év novem­
ber hó l-től haszonbérbe adatnak.

Az építési tervezel és a bérbeadás 
feltételei Pongó Lajos szöv. elnök­
nél kis-csapó-utcza 381. sz. a. megtekint­
hetők.

Juhász Gábor,
(249.) —1. szöv. jegyző.

P
E

jUJ SÖRCSARNOK!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására juttatni,misze- ÜJ 

rint nagy-csapó-utczai 330. számú házamnál a nyári alkalomra csinosan be- Hl! 
íendezett udvar-helyiségemet és »Kőbányához< czimzett j-j ||

uj sörcsarnokomat U|
folyó évi junius hó 7-én, kedden este IÜ

zenekar működése mellett, megnyitom, ti
Q boraim valódiságáról a t. közönség évek hosszú sorún át ítJEl meggy.ózódést szerezhetett s mindaddig, mig lehetséges lesz, igyekezni fogok azon, 17 

pl hogy üzletem jóhiret e téren továbbra is fentartsam és biztosítom a fogvasztó kö- “j!
J-Jij zonséget arról hogy nálam nem pinczében gyártott, de valóságos érmelléki |E
ípll borok szolgáltatnak ki. ~
y , Ajánlom egyutta! magyar konyhámat úgy bent étkezők, mint ki- ^
'till bordatm óhajtók figyelmébe a legjutányosabb ar, pontos és tiszta kiszolgálás Ti
7LJ meüett. — üzletemet a t. közönség további pártfogásába ajánlva — vagyok
I71 teljes tisztelettel Li]
171 TÖRŐ IMRE, W

. (2^2.) 2 10. vendéglős liifi]

CEr

jeney gyula
csődtömegéhez

leltározott

ELZÁLOGOSÍTOTT
árukat is megvettem
s úgy ezen, mint a többi még 

raktáron lévő árukat

srmai naptól kezdve^:
olcsó árakon adom el

a piaci- és csapó-utcza sarkán levő
üzlethelyiségben.

VÁMOS KÁROLY
(246.) 3-3.

itmiieiMtiiiHtii § •••••••••••••

8 Szőllősi György
^ ÉKSZERÉSZ, főpiacz, a vároházzal szemben, 
ga -----------——-----
2 .. . (‘sztelettel van szerencsém a n. é közönség szives tudomására hozni, miszerint
™ a Főpiacz a Sinav örökösök házában több évek óta fennállott
* arany, ezüst, ékszer és óra-üzletemet
Q 1892. év május l-től. Főpiacz, Simonffy Emil ur házába a városházzal szemben helyeztem át.
0 Ezzel kapcsolatban szives tudomásul hozom, hogy üzletemet a mai kor igényei­
éi hez képest minden, e szakmához tartozó árukkal láttam el, azokat jótállás mellett a

• legolcsóbb árban szolgálom ki, — úgyszintén mindennemű ékszer tárgyak legújabb di­
vat szerinti készítését, valamint javításokat, véséseket a legjutányosabb árban teljesítek. 

W Becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel8 (2,0, ,-,o. SZŐkLŐgrGYÖRGY
—————————————

Kőszénkátrányt
legjobb minőségben

zsindely- és deszkatetők
behúzására,

mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá czulápok, melyek 
a földbe ásatnak, kerítések s gaz­
dasági eszközök befestésére 
hordókban á 50 egész 200 kilő suly- 
tartalommal; — továbbá saját gyárt­
mányú

coaksot
pirszén) kovácsok és lakatosok részére 

ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN

(141-) 9—10.

Kardos László
Czoglé c z a

Ajánlja
legválasztékosabb raktárát,

fehér gyolcs, szinesszélü és egé­
szen színes vászon

ZSEBKENDŐKBŐL,
fehér és színes

czérna-batisztkendőcskékből
hölgyek és urak használatára.

^"ö.lözileg'ességr:
színes szélű

vászon
zsebkendők csinosan hímzett betűvel 

duczentje 2 írt 80 kr.

helybe
Égisz év| 
Félévre 
Negyedéi 
Egv tiórí

Alap szét! 
erolény a 1 

1702. ]

Elöfi
Telegdi

lí
tént Ml

e!
JÓZSefd

E|
zetes
kodó
mányc
egysze]
feledéi

AJ
akkor 
kétségl 
tönzés| 
egyko^ 
sokat 
teséggl 
király[ 
és keíj 
téve 
szág 
teletbl 
valami 
sen

után 
hogy 
r a d t

hatjuk] 
külés 
nemzd 
a kibe 
király]

zetes
arra,
panasl

megbj
sonlól
küdötl

nemz! 
megtel 
a mill 
meg 
e törő 
lékét

hausel 
séget. I 
csász;í 
ség gj 
lovassl

falkén! 
osztáil 
sége a 
a hin:f 
vezeti! 
vágtak 
nek. 
mégis I 
ség 
biztosi 
ez a 
a seb| 
egyeli 
vagy 
volnál 
veszel 
H e r I

még 
liaditl 
ki az 
mini

(178.)
Nyomatott a »Debreczemc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.


